

НАЛОГОВЫЕ АСПЕКТЫ РАБОТЫ ИТ-СПЕЦИАЛИСТОВ

Попова Ю.Б., Попова Е.О.

БНТУ, г. Минск, Беларусь, julia_popova@mail.ruБГУ, г. Минск, Беларусь, popova_eo@list.ru

Сектор информационных технологий (ИТ) в Беларуси с каждым годом развивается, а количество занятых в нем специалистов динамично растет. С ростом сектора ИТ развивается законодательство в этой и смежных отраслях. По-прежнему перед ИТ-специалистами стоит выбор: работать «по найму» либо работать «на себя». Рассмотрим тонкости двух названных вариантов.

Работа «по найму». Наиболее «удобная» возможность найма для работника с точки зрения уплаты налогов и совершения дополнительных действий – это работа по трудовому договору или контракту у белорусского нанимателя (индивидуального предпринимателя (ИП) или организации, зарегистрированной в Беларуси). В таком случае подоходный налог удерживает наниматель, взносы в фонд службы занятости населения (ФСЗН) и Белгосстрах также уплачивает наниматель. Подавать декларацию или другую отчетность в налоговые органы работнику не нужно. А если наниматель является резидентом Парка высоких технологий, тогда и подоходный налог будет удержан с выплат работнику по пониженной ставке – 9% (вместо 13%).

Другая возможность – это работа по найму на иностранного нанимателя (удаленная или с фактической релокацией). В случае релокации может возникнуть ситуация, когда у работника из-за смены места жительства на продолжительный период изменится статус налогового резидентства. Эта ситуация возможна, если, например, лицо проведет в Беларуси менее 183 календарных дней (при этом целью выезда будет не отдых, не лечение и не командировка) [1]. В такой ситуации в году, когда лицо не будет признаваться налоговым резидентом Республики Беларусь, с доходов, полученных от иностранных источников, уплачивать налоги в Беларуси не нужно. Декларировать данный доход в Беларуси тоже не нужно.

Иная ситуация возникает, если лицо, работая у иностранного нанимателя, все же является налоговым резидентом Республики Беларусь. В этом случае возникает обязанность уплачивать налоги с таких доходов в Беларуси, а также подавать декларацию по подоходному налогу до 1 марта следующего года за годом получения дохода (основание – доход от источников за пределами Беларуси) [1]. Что касается уплаты налогов, то неизбежно возникнет ситуация «двойного налогообложения»: доход может облагаться как по месту его получения, так и по месту налогового резидентства получателя дохода. Данные вопросы, как правило, регулируются международными соглашениями в сфере налогообложения, т.е. документы определяют вопрос места уплаты налога с целью избежания обложения одного и того же дохода дважды в двух государствах.

Работа «на себя». 19 сентября 2017 года Президентом Республики Беларусь был подписан Указ №337 о регулировании деятельности физических лиц, увеличивающий перечень видов деятельности, которыми могут заниматься физлица без регистрации ИП, но уплачивая при этом единый налог по фиксированным ставкам. В данный перечень отнесли оказание услуг по разработке веб-сайтов, установку/настройку компьютеров и программного обеспечения, восстановление компьютеров после сбоя, ремонт, техническое обслуживание компьютеров и периферийного оборудования, обучение работе на персональном компьютере [2]. Указанные услуги можно оказывать без статуса ИП, если потребителем услуг является физическое лицо и приобретает услуги для своих личных, не связанных с предпринимательством, целей [1]. Поэтому, если потребителем названных услуг является физическое лицо, тогда для их оказания ИТ-специалист должен уведомить местный исполком и оплатить единый налог по фиксированным ставкам до начала осуществления деятельности [2]. Оплатив единый налог раз в месяц, можно оказывать названные выше услуги без

ограничений по выручке и по количеству заказчиков. Единый налог заменяет уплату подоходного налога и налога на добавленную стоимость (НДС). Взносы в ФСЗН вносить не надо, но добровольно можно. Использовать кассовое оборудование, выдавать кассовые чеки при приеме денежных средств, а также подавать отчетность в налоговые органы также не нужно. Ставки единого налога, действующие в 2017 году, представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Ставки единого налога в 2017 году

Место осуществления деятельности (т.е. место постановки на учет)	Минский р-н, Брест, Витебск, Гродно, Гомель, Могилев	города Барановичи, Бобруйск, Борисов, Жлобин, Жодино, Лида, Мозырь, Молодечно, Новополоцк, Орша, Пинск, Полоцк, Речица, Светлогорск, Слуцк, Солигорск	Другие населенные пункты
Ставка за месяц, BYN	55-97	50-87	30-57
Место осуществления деятельности (т.е. место постановки на учет)	г. Минск		
Ставка за месяц, BYN	97		

Местом осуществления деятельности в данном случае признается место постановки на учет индивидуального предпринимателя, которое в свою очередь зависит от места жительства физического лица [3].

Однако, если услуги, включая вышеназванные, оказываются индивидуальным предпринимателям либо юридическим лицам, тогда необходимо зарегистрироваться в качестве ИП или создать компанию, уплачивать налоги, взносы в ФСЗН и подавать отчетность в налоговые органы [4].

Список использованных источников

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь (особенная часть): принят Палатой представителей 11 декабря 2009 г.: одобрен Советом Республики 18 декабря 2009 г.: текст с изм. и доп. // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология Проф [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2017.

2. Указ Президента Республики Беларусь №337 о регулировании деятельности физических лиц от 19.09.2017 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология Проф [Электронный ресурс]/ ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2017.

3. Положение о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утв. Декретом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 1 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология Проф [Электронный ресурс]/ ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2017.

4. Попова, Ю. Б. Разработка программного обеспечения freelance легально / Ю. Б. Попова, Е. О. Попова // Информационные технологии в образовании, науке и производстве: IV Международная научно-техническая интернет-конференция [Электронный ресурс] – Режим доступа <http://rep.bntu.by/handle/data/27149> – Дата доступа: 01.10.2017.